



乡村工作手记
主办:中共丽水市委组织部 丽水日报社



松阳板桥: 畲乡劲吹民族风

4月10日,在金村文化广场举办的2019板桥畲族乡“三月三”风情文化节暨畲家淘货节,吸引了四面八方的游客,共赴一场民族盛宴,感受浓浓的畲乡风情。



记者 兰伟香 / 文
通讯员 蓝伟明
记者 孙晓敏 / 图

“哩哩哩,凤凰出山哈……”四月的松阳县板桥畲族乡,春风、春雨、春茶、春歌,弥漫着万种风情。4月10日,在金村文化广场举办的2019板桥畲族乡“三月三”风情文化节暨畲家淘货节,吸引了四面八方的游客,共赴一场民族盛宴,感受浓浓的畲乡风情。

板桥乡位于松阳县东南部,距县城37公里,距丽水市区42公里,共有4936人,其中畲族占总人口的29%,是松阳县唯一的民族乡,也是传统的农业乡镇,每年都有举办“三月三”畲族歌会的传统。

在活动现场,记者看到,兰财莲、兰财花姐妹俩一边手工编织畲族彩带一边哼着畲家小调,引来众多游客和摄影爱好者围观。兰财莲是当地土生土长的畲民,从小就跟着父母学编织。经过多年的学习,传承了畲族民间工艺品中最具民族特色,最主要的手工编织畲族彩带技艺。她说,畲族彩带图案复杂精美,编织过程中耗时耗神,

多则几日,少则数天,是珍贵的民间工艺珍品。

金村宽广的广场上,由独具畲乡特色农特产、编织品、服饰、首饰、酒类等产品组成的畲乡“好畲货”一条街中,农产品区、文创区特色鲜明;畲族银饰、畲族服饰、畲族彩带、畲族布鞋、畲族蒲扇等展示了畲族人民的独特生活习俗;编织彩带、麦秆扇编织技艺、棕制品制作技艺、钉秤工艺等“畲家好畲技”蕴含了畲族人民的传统工艺。高脚竞速、抄杆、采柿子运动竞赛,三人板鞋竞速等畲族传统体育运动体现了畲族文化的一大特色。

走进畲乡美食一条街,畲族乌饭、畲乡麻糍、红鸡蛋等好“畲”味让人们尽享乡村美味。畲家乌饭摊位前排起了长队,畲家妇女们一边做着乌饭一边向游客介绍乌饭的由来。

畲歌对歌派对、儿童舞剧《畲山歌樵》、《畲家秘语》等畲民自编自导的本土语言节目体现出浓郁的畲族风情,

畲歌王子蓝永满独唱、歌伴舞等节目将演出推向了高潮。

灯盏盘的酥香、畲乡麻糍的糯香,丝丝缕缕飘散,山歌对唱余音缭绕,能歌善舞的畲民们和着锣鼓点起舞。

一群身着畲族服饰的小女孩以精美的舞蹈赢得了在场观众的热烈掌声,节目指导老师炳花介绍:“畲族小朋友的演出再现了我们畲族人民刀耕火种的生活原貌,通过这样的形式使我们民族有特色的东西让更多的人了解。”

从武义专门赶来参加“三月三”活动的王先生说:“在这里看到了原生态的畲族文化,欣赏到了纯正的畲家山歌,体验到了传统的体育竞技,吃到了美味的畲乡美食。”

据了解,活动还邀请了遂昌县三仁畲族乡、莲都区丽新畲族乡、老竹畲族镇、武义县柳城畲族镇等地的畲民们共同参与文化走亲。更多来自温州、台州等地的游客参与了农事体验。

漫漫征迁路 深深水南情

2008年9月,我离开了坚守10年的讲台,变身成为一名乡镇干部。11年来,我走家串户,倾听百姓的家长里短,化解群众的矛盾纠纷,参与重点项目政策处理……学会了用真情打动群众,用脚步丈量民情。

在水南街道,做得最多的是征迁工作,最难的也是征迁工作,常常面临着群众的不理解和抵触心理,需要我们用真情真义去化解。

南山村双童积雪景区通景公路土地征用项目中的一件事,至今让我记忆犹新。“老严家问题化解了!”通景公路土地项目清表当天早上,指挥部收到了好消息。南山村严某一家需征用的土地不多,却是公路的必经之地,是关键节点。工作组前期做了大量工作,但其妻仍有很多的想法和顾虑,直到清表的前一天他们心里还有疙瘩。作为工作组组长的我连夜再次上门做思想工作,通过交心,严某终于向我坦露自己主要是顾虑到儿子的事情。

老严的儿子16周岁,患有严重的精神疾病,无法独立生活,他们想给儿子日后的生活多争取一些保障。对此我提出几个建议方案:一是送至丽水二院进行医疗;二是帮忙联系培智学校,并承诺不论是送医还是上培智学校,我一定会竭尽全力帮忙。经过一夜考虑,老严一家信任我,同意征地。此后,我兑现承诺,通过多渠道联系,把孩子送到医院进行医疗,农忙时两口子脱不开身,我也尽可能地给予帮助。如今,我和老严一家成了朋友。

水南街道作为松阳县南城开发的主战场和新高地,从2012年成立以来,完成了多个项目共计5000余亩土地征收及近百户房屋拆迁工作。类似老严一家的故事还有许许多多,我很自豪自己参与了这场“开发大战”,感受了生活的百种滋味。

记得在2015年南城二期土地征收关键时期,我意外胸骨骨折。但工作任务重,时间紧,我没有退缩,依然坚持在征迁一线,连续作战20多个日日夜夜,按时完成了攻坚任务。工作中,像我这样带病坚持在一线的干部还有很多,我们从来不讲“矫情”,合抱在一起,奋斗在一块,全因对南城开发的美好憧憬。

每一次征迁工作,从来就不是一帆风顺的,一开始都只有少数百姓能够支持和理解,大部分人总是抱着质疑态度和抵触心理。有矛盾就要化解,有不信任就要沟通。多年来我的工作体会是,只要把群众放在心上,用真情打动群众,反复沟通交流,很多事情自然也就理顺了。因此,在做征迁工作时,我一直以积极的心态,坚定的信心去面对,以负责的态度和真挚朴实的情感,去听取群众的意见,耐心地解答百姓的问题和政策的细节。对征迁户提出的合理诉求,尽自己最大努力去解决去落实,保障群众的利益,赢取群众的信任。

作为水南街道的一名干部,我清楚自己只是南城建设中的一块砖,哪里需要就往哪里搬。虽然一年365天的工作时间超过320天,还有无数个加班的夜晚,但是看着南城日新月异的变化,看着南城百姓一天比一天幸福的日子,我想,再多的心酸和苦累都值得!乡镇干部就是要用我们自己的执着和真诚,奉献和坚守,在平凡的岗位默默奉献,为百姓谋得安宁和幸福。

松阳县水南街道纪工委委员 雷海亮



春满畲乡。景宁畲族自治县大均村如同一个大花园。月季、兰花、三角梅等花卉整齐摆放在古街入口、村民房前,古街古街正成为一道亮丽的风景线。

景宁大均以花为媒打造花样农家

四月,春色满园。走进景宁畲族自治县大均村,映入眼帘的是潺潺溪水,鲜花嫩草,蜂飞蝶舞,道路干净整洁,垃圾分类有序,走在石板路古村落中,一切恬静自然美好。

大均村是大均乡政府驻地村,也是中国畲乡之窗景区核心村。过去,大均村因景区承包管理原因,导致脏乱差现象严重,村民、游人意见纷纷。

近年来,大均乡将创建花样农家作为改变村民环保意识突破口,开展争做“最美大均人”“美丽庭院”等活动,组织干部进村入户宣传花样农家,带领村民参观学习花样农家,统一采购花卉交由村民包干管理,树立村民责任意识。通过开展系列活动,影响

群众生活理念,使清洁行动、扮靓乡村活动逐渐变成群众的自觉行动。

“花样农家创建,不仅美化庭院,还吸引了游客,现在经常有住店的客人,在我们民宿的院子里和花花草草合照,2018年我们店的收入有十余万元。”在大均经营民宿凤凰山居的老板徐梅英说,通过环境卫生整治,“花样农家”创建,村民的生态文明意识不断增强,脏乱差的现象一去不复返,村民们的生活环境越来越“靓”,居住舒适度和幸福指数越来越高,游客越来越多。

行走在大均古村中,一条不到300米的古街上分布着9家农家乐,成为农家乐集聚地。过去这些农家乐污水

治理率低,垃圾乱扔,环境卫生不佳。“以前农家乐业主由于低价拉客,常常忽视环境卫生,严重影响了景区的品位。后来业主们意识到长此以往不利于发展,便商定学习“花样农家”的经验,打造花样农家乐,环境变美了、生意也变好了。截至2018年底,该乡共接待旅游人数110万人次,农家乐、民宿收入1500万元。”大均农家乐协会会长吴昌明介绍道。

春到大均,整个乡村如同一个大花园,阳光、鲜花是它的主旋律。月季、兰花、三角梅、各式多肉等群众生活中常见的花卉或单株或几盆围成一圈,整齐摆放在古街入口、村民房前。从一处美迈向处处美,以花为媒,以花为景,花样古街正成为一道亮丽的风景线。

■二审 陈建东 ■终审 金小林



通讯员 叶莹 吴娅娅